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rândul cu litere garmond.

Adresa.
S i b i i u ,  4 Iulie n.

In dieta ţării s’ă început eri 
discuţia asupra proiectului de adresă, 
prezentat din partea comisiunei în
sărcinate cu compunerea ei. Când 
se va termină? Depinde dela atitu
dinea pe care o vor observă în dietă 
deputaţii naţionalităţilor nemaghiare, 
partidul care formează acum opozi
ţia parlamentară în dieta ungară. 
Dacă ei vor aveă multe de spus, — 

^  precum credem că au, — discuţia se 
va puteă trăgănă câteva săptămâni, 
şi se poate că începutul lunii vii
toare va găsi dieta ungară ocupân- 
du se încă tot cu adresa.

Sigur că deputaţii naţionalişti 
vor fi trecut tot ce au avut de spus 
în proiectul lor de adresă, pe care 
l-au prezentat separat, şi care se zice 
că e compus de unul din cei mai lumi
naţi bărbaţi ai neamului nostru, cu 
împreuna lucrare a nu mai puţin 
luminatului fruntaş al Sârbilor, Dr. 
M ih a i P olit, deputat la dietă; şi dacă 
vor află totuş de necesar să lun
gească vorba, o vor face numai 
pentrucă să stoarcă declaraţii mai 
clare şi mai categorice cu privire la 
reformele electorale pe cari vrea gu
vernul şi partidele dela putere să 
le introducă în ţară, pentrucă în- 
tr’adevăr, în privinţa aceasta nici 
mesajul de tron, nici declaraţiile 

^  de pănă acum ale guvernului, şi nici 
proiectul de adresă al comisiunii nu 
e destul de clar în expunerea in- 
tenţiunilor guvernului.

Singurul punct care va provocă 
discuţie, va fi deci punctul acesta 
din proiectul de adresă al majori
tăţii, — căci acesta va fi primit, 
— pentrucă naţionaliştii vor cere 
să fie stilizat aşa cum cer interesele 
tuturor popoarelor din ţară, iar cei 
ce visează necontenit despre un stat 
unitar maghiar, cu o singură limbă 
şi cu un singur popor, vor pretinde 
să se spună lămurit, că drepturi po
litice în Ungaria numai Maghiarul 
are, ori apoi dintre cei de altă 
limbă numai ceice ştiu ungureşte!

Suntem însă de convingerea, 
ca aceia dintre deputaţii actuali 
maghiari, cari astfel gândesc, sunt 
foarte puţini. Cei mulţi îşi dau 
seama, că naţionalităţile nemaghiare 
nu pot fi şterse cu concluse parla
mentare de pe harta Ungariei, şi 

ţ  ceice le compun nu pot fi şterşi nici 
ei din şirul cetăţenilor acestei ţări, 
ia a cărei susţinere au contribuit şi 
vor mai contribui cu sânge şi cu 
avere.

Fraza aceea, care a fost cu
prinsă de altcum şi în mesajul de 
tron, şi care acum e trecută în pro
iectul de adresă al comisiunei dié
táié, că votul universal la alegerile 
pentru dietă va fi acordat numai 
„pe lângă, conservarea caracterului na
ţional a l sta tu lu i u n gar*, va trebui 
să fie bine lămurită, pentrucă să nu 
lase în nedumerire pe nimeni, şi de
putaţii naţionalişti sigur vor cere 
ca să fie lămurită.

% In schimb apoi sperăm că vor 
lămuri şi ei punctul de neînţelegere 
dintre politica maghiară şi cea naţio

nalistă cu privire la integritatea şi uni
tatea statului, şi vor arătă, ca om nă- 
rod care să graviteze în afară, 
care să lucre în contra integrităţii, 
ori a unităţii statului ungar, nu se 
află în sinul nici uneia dintre naţio
nalităţile nemaghiare. Pentru inte
g rita tea  ţării luptat-au ele toate cu 
Maghiarii împreună de nenumărate 
ori, şi unitatea ţării încă le este sfântă, 
însă unitatea aceasta pentru ele e 
unitate de sentimente patriotice, uni
tate de conducere, unitate de tra
tare faţă de toţi cetăţenii, fără deo
sebire de limbă şi lege, unitate de 
guvernare, dar la nici un caz nu e 
unitate de lim bă!

Limpezite fiind bine aceste două 
chestiuni, una din parte ungurească, 
alta din partea deputaţilor naţiona
lişti, acum, cu ocaziunea discuţiei 
asupra adresei, credem a nu greşi 
când afirmăm, că s’ar află calea de 
apropiere, pentrucă în cele urmă
toare să se poată purta mai cu 
multă încredere unii faţă de alţii, 
Maghiarii faţă de naţionalişti, şi ace
ştia faţă de Maghiari, spre părerea 
de bine a celorce i-au trimis la 
dietă, pentrucă deputaţii noştri cel 
puţin la nici un caz nu au mers la 
dietă cu misiunea să se războiască 
cu Maghiarii, ci să-i lumineze, să-i 
convingă despre justeţa dorinţelor 
şi a cererilor noastre, şi să ajungă 
la înţelegere cu ei. Negreşit însă că 
spre acest sfârşit se cere multă bu
năvoinţă şi din parte maghiară. Am 
dori ca nici aceasta să nu lipsească !

încheierea anului şcolar la şcoala
3 3

civilă de fete a Asociaţiunii.
întregim raportul din numărul 

trecut despre încheierea anului şco
lar la şcoala civilă de fete a „Aso
ciaţiunii“ din Sibiiu cu yorbirea dom
nului director al şcoalei, D r. Pas. 
Bologa, şi apoi cu a domnului dele
gat, asesor conzistorial, M ateiu Poi- 
leanu, rostite ambele cu această 
ocazie.

Vorbirea domnului director ZV. 
P. Bologa a fost următoarea:

D o m n u le  D e le g a t, O n o ra t P u b l ic !
La începutul acestui an şcolar, a că

rui încheiere serbăm, aranjase Asociaţiunea 
festivităţile inaugurării muzeului său cu 
frumoasa expoziţie etnografică şi istorică- 
culturală, prin ce s’a dat o nouă dovadă 
de vitalitatea poporului român şi de sim
ţul seu puternic pentru continuă nizuinţă 
spre cultură şi ştiinţă, ceea ce astăzi e atât 
de bine cunoscut în opinia publică.

La această expoziţie, de sine înţeles, 
a luat parte şi şcoala Asociaţiunii, atât 
ca exponent, cât şi prin faptul, că cea 
mai însemnată parte a expoziţiei a fost 
aranjată în localităţile proprii ale şcoalei. 
Fac amintire de aceasta pentrucă aci e 
acum locul şi timpul să mulţămesc în ter- 
minii cei mai călduroşi stimatelor eleve 
absolvente şi actuale ale şcoalei, cari ne-au 
oferit sprijinul lor ca să prezentăm şcoala 
cu demnitate la expoziţia Asociaţunii.

Şi constat, în cadrele fugitivei re- 
priviri peste activitatea anului expirat, 
că lucrurile de mână confecţionate de 
elevele şcoalei noastre, cele mai multe 
din indrfstria de casă, desemn şi pictură,

au fost neîntrecute, atât ca concepţie cât | 
şi ca executivă în cele mai reuşite con
diţii de gust estetic şi motive naţionale, 
şi au lăsat urme adânci şi neperitoare 
simpatii în inimile vizitatorilor chemaţi 
ai expoziţiei.

Pe când le mulţămesc şi felicit pen
tru această isbândă strălucită, le rog de 
altă parte să nu-'şi pregete nici odată a 
ţineâ cu mândrie la legătura de foste eleve 
ale şcoalei Asociaţiunii, căci e o însuşire 
frumoasă a ţi aduce aminte eu stimă şi re
cunoştinţă de institutul de învăţământ şi 
de educaţie la al cărui sîn te-ai încălzit 
şi nutrit.

Cuprins de admiraţie amintesc, că 
în Franţa de exemplu aşa se purcede faţă 
de institutele de învăţământ. Elevii dupăce 
termină studiile în sinul unui institut, nu 
termină totodată şi legăturile cu acel in
stitut, ci le întreţin mai departe ca băr
baţi maturi în funcţii publice, înalte ade
seori, şi fac adevărat cult din aceste re
laţii cu şcoala de ale cărei binefaceri s’au 
împărtăşit în timpul tinereţei întemeiază 
societăţi sub eghida acestor şcoale şi con- 
tribuesc cu quote anuale pentru a se aju
toră elevii mai săraci sau pentru alte tre
buinţe salutare ale acelor institute. Astfel 
nutresc şi ţin pururea viu interes'ul faţă 
de şcoalele lor, ridicându-le mereu nimbul 
şi vaza în ochii prezentului şi generaţiilor 
viitoare.

Nu se poate închipui spirit mai no
bil şi maipriincios înfloririi unei instituţiuni 
culturale. Să imităm acest exemplu fru
mos al naţiunii surori, mai mare decât noi 
şi mai înaintată în cultură şi lumină. De
oarece în împrejurările noastre, să mi-se 
creadă, că numai pe asemenea căi vom 
putea ridica şi noi tot mai mult nimbul 
aşezămintelor noastre culturale. Iar Aso
ciaţiunea ofere cea mai bună ocazie pentru 
cultul acestei legături eterne între fraţii 
de acelaşi sânge, deoarece ea ca adevărată 
mamă, deschise are braţele pentru fiecare 
suflet român.

Noi n'am făcut încă de ajuns apel 
în această direcţie, şi cred că e o dato- 
rinţă să nu scăpăm din vedere nici o oca
zie, de a apelă în deosebi la inima caldă 
a femeii române, ca la cel mai puternic 
element de viaţă.

Pentrucă, să revin, sunt dator să adaug, 
că din cauza expoziţiei a trebuit să înce
pem prelegerile mai târziu cu vre’o câteva 
zile ca de obiceiu. In entuziasmul succe
sului expoziţiei însă, se făcuse şi începu
tul prelegerilor cu atât mai cu zor şi cu 
adevărat avânt, încât simţiam mare bucu
rie văzând bunul început în mersul activ 
al învăţământului şi educaţiei.

Dar s’a dovedit şi de astădată, că 
proverbul român: ziua bună se cunoaşte 
de dimineaţa, nu e totdeauna fără excep
ţie. Căci şi noi abia 5—6 săptămâni am 
continuat neconturbaţi învăţământul, când i 
o boală epidemică: tifusul, a isbucnit 
în Sibiiu, pentru întâia-dată de o genera
ţie de om încoace, şi a grassat cu deose
bire în sinul tinerimei şcolare.

In urma acesteia e explicabil, că ade
vărată panică a cuprins sufletele noastre 
în conştiinţa răspunderii ce avem faţă de 
părinţii elbvelor, în deosebi când s’au con
statat 6 cazuri de 'tifus şi între elevele 
şcoalei noastre. Cel dintâi lucru ce ni-s’a 
impus atunci a fost a sista prelegerile 
pentru câteva săptămâni şi a lua toate 
dispoziţiile posibile pentru asigurarea co
pilelor, după putinţă, contra boalei amin
tite.

Şi a dat bunul Dumnezeu, pe lângă 
buna îngrijire a internatului nostru, în 
frunte cu directoara şi medicul institutu
lui, că nu s’au sporit cazurile de morb, 
iar cele 6 bolnave s’au vindecat şi recules 
cu încetul, încât astăzi avem fericita mul- ^  
ţămire a le avea în mijlocul nostru deplin 
sănătoase şi vesele. Nu se poate exprimă 
în cuvinte bucuria ce am simţit în urma 
acesteia dimpreună cu părinţii copilelor.

învăţământul însă, trebue să recu
noaştem, a suferit din cauza epidemiei ce 
ne-a surprins şi îngrijorat mai bine de o 
lună. Şi numai după încetarea zilelor de 
viscol şi după înstăpânirea liniştei depline, 
am putut continuă opera noastră părin
tească de a pune temelie sigură ed u ca ţie i 
n a ţio n a le  în intimă armonie ou menirea fe
meii române şi cu soartea noastră pro
prie pe acest pământ. Pentrucă numai 
urmând cu credinţă acestui principiu, uni
cul salutar şi moral, poate să devină fe
meia un izvor nesecat de putere, de folos 
şi de fericire pentru neamul său, ştiut fiind 
că fără mame vrednice nu există nici f a 
m ilie  nici p o p o r  fericit şi puternic.

Autori germani de renume se simt 
îndemnaţi a intonâ mereu adevărul, că 
dela mama germană atârnă viitorul Ger
maniei (.Von der deutschen Mutter hängt 
Deutschlands Zukunft ab!*).

Ce să zicem atunci noi Românii în 
împrejurările vieţii noastre publice, în 
cari suntem avizaţi exclusiv la scutul fa
miliilor noastre! Evident că îndoită e da- 
toiinţa noastră să lucrăm în acel senz.

Călăuziţi de acestea să mulţămim 
ceriului, că ne-a fost dat să adaugem un 
nou an de agonisinţă sârguinoioasă la 
şcoala Asociaţiunii şi prin încheierea ace
stuia ni-s’a dat să rotunzim un nou deceniu 
de spor şi muncă salutară pe terenul educa
ţiei naţionale a femeii române. Ajunşi la 
această respântie urăm pentru cele multe 
înainte să fie încoronate tot mai mult de 
succesele dorite de poporul român.

Urmez apoi sentimentului nostru de 
intimă stimă şi reverinţă să vă mulţămesc 
die Delegat şi prea stimaţi domni Repre
zentanţi ai autorităţii şcolare a statului 
nostru, pentru conducerea examenelor dela 
finea anului în spiritul vocaţiunii celei ade
vărate şi Vă rog să povăţuiţi şi mai de
parte tinera noastră generaţie în căile în
văţăturilor noastre religioase şi morale, 
singure mântuitoare, pentru binele şi fe
ricirea sa proprie.

Informaţiunile necesare pentru orienta
rea on. public român cu privire la anul 
viitor şcolar, se cuprind în Anuarul şcoa
lei şi se vor publică şi în ziaristica noa- 
tră în feriile de preste vară.

Şi apelăm cătră on. public român, 
pentru a cărui ideal cultural există şi lu
crează şcoala Asociaţiunii, să ne onoreze la 
timp cu interesul seu, ca să putem lucră 
cu rost pentru binele şi lauda poporului 
român.

*

Iar vorbirea dlui asesor cons. 
M . Voileanu a fost următoarea:

„Cu cântarea, ale cărei armonioase 
acorduri au vibrat în această sală pom
poasă şi vibrează încă în inimile noastre, 
şcoala aceasta a Asociaţiunii îşi încheie 
activitatea pentru anul şcolar 1905/6.

Cu rugăciune de cerere am început 
activitatea noastră, şi acuma la încheiere 
cu rugăciune de mulţămită ne înălţăm că
tră ceriu inimile noastre pentru toate cele 
ce am primit dela cel de sus în cursul 
anului şcolar trecut.
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Răsfoind mai zilele trecute prin ne- j 
şte cărţi vechi la biserica noastră din Si- 
biiu, suburbiul de jos, pe o foaie singu
ratecă fără nici o altă legătură sau indi
caţie, am dat de următoarea însemnare:

.Mai bine 5 cuvinte în limba ta, decât
10,000 de cuvinte în limbă străină*.

Am crezut, că este vorba de învăţă
tură, care se dâ poporului nostru în sfânta 
biserică, căci biserica ne-a conservat limba 
noastră, şi de aici gândul meu a trecut 
la şcoală, căci pentru binele poporului am 
înfiinţat şi susţinem noi şcoalele.

Instruoţie în limba maternă a ele
vului.

De acest gând au fost conduşi şi a- 
cei bărbaţi puşi în fruntea Asociaţiunii, 
cari au înfiinţat şcoala aceasta. In limba 
noastră să se deâ elevelor cunoştinţele 
trebuincioase, oa aoelea să între în inima 
lor, căci: mai bine 5 cuvinte în limba ta, 
decât 10,000 în limbă străină.

Fiind indicat scopul, pentru care am 
insistat noi, oa instrucţia să se facă în 
limba maternă a elevilor, trecem îndată 
la problema prinoipală a şcoalei noastre.

Şcoala trebue să steâ direct în ser
viciul poporului nostru.

înzestrăm deci pe elevi cu cunoştin
ţele trebuincioase pentru viaţă spre a face 
din ei oameni pricepuţi, oa să poată sus- 
ţineâ în viaţă ou demnitate lupta şi con
curenţa ou celelalte popoară conlocuitoare.

Nu ne mulţămim însă numai cu da
rea de ounoştinţe ci nizuim, ca în popo
rul nostru să conservăm toate comorile, 
cari ne-au rămas moştenire dela strămoşii 
noştri: să conservăm limba poporului, să 
conservăm în el frica de Dumnezeu, ali
pirea cătră biserică, iubirea de neam, să 
oonservăm datinile, obiceiurile noastre na
ţionale, şi în cele din urmă să conservăm 
portul frumos al poporului nostru, care 
atât de distinct îl deosebeşte de celelalte 
popoare conlocuitoare cu noi.

In privinţa aceasta noi avem încă 
mult să lucrăm, ca să asigurăm aici exis
tenţa poporului nostru cu toată fiinţa lui. 
cu toate notele caracteristice ale indivi
dualităţii lui etnice.

In luorarea noastră de a lumina po
porul nu ne vom mărgini numai la mate
rialul din şcoala poporală, ci vom nizui 
ca junimea care a eşit din şcoala popo
rală să oontinue a ceti cărţi bune şi fo
lositoare, şi să fie ferită de curentele pe
riculoase, cari ne ameninţă tot mai pe 
faţă.

Poporul nostru în timpul din urmă 
a început a veni tot mai mult la conşti
inţa de sine, a se grupâ tot mai strâns 
şi mai des şi mai cu încredere în jurul 
conducătorilor săi naturali, cari sunt pre
oţii şi învăţătorii, de aceea va trebui se 
dăm deosebită atenţiune creşterii preoţi- 
mii şi învăţătorimii noastre.

Şi fiindcă noi aici suntem în şcoală 
de fete nu vom perde din vedere rolul 
cel mare, care e rezervat femeii în lupta 
pentru regenerarea noastră, în lupta pen
tru existenţa noastră naţională.

Din elevele absolvente ale acestei 
şcoale vom aşezâ pe la satele noastre pre- 
otesele, din ele vom aşezâ dăscăliţele 
noastre, din ele vom alege soţii vrednice 
pentru industrieşii şi pentru comercianţii 
noştri, prin urmare ele vor fi modelele 
după cari îşi vor întocmi casa femeile po
porului nostru, după ele îşi vor întoomi 
întreagă viaţa femeile neamului nostru 
românesc.

Nu pentru elevi se rostesc cuvintele 
de diferită natură la încbeierea anülui şco
lar în institutele noastre de învăţământ. 
Pentru oameni mari se rostesc acelea, pen
tru cei chemaţi a îndreptă drumul, pe 
care păşeşte poporul nostrn, şi în luora
rea aceasta mare, din multele cuvinte ro
stite poate cu puţină pricepere şi ou pu
ţină măiestrie, dar totdeauna cu inima 
curată şi dorul de a afla, de a nimeri ca
lea cea mai bună, de a aplică mijloacele 
cele mai potrivite, din multele cuvinte 
rostite poate să fie şi vre-un fir de să
mânţă bună, aruncată la loc prielnic, care 
bine cultivată, poate să aducă rod.

Dna din problemele de căpetenie 
ale fiitoarelor noastre preotese şi dăscăliţe 
Vft fi Oft ele în «inul poporului să con

serve frumosul nostru port românesc, şi 
se combată, să stârpească mania luesului 
introdus, care în parte mare a corcit fru
mosul nostru port românesc.

La expoziţiile noastre din anii tre
cuţi, şi la cea de acuma din Bucureşti 
mai admirată a fost iscusinţa ţărănoii 
noastre.

Femei, bărbaţi, cu inimă pentru po
porul nostru, ou pricepere pentru lucrul 
de mână al ţărancei noastre, au adunat 
modelele de cbindisituri din poporul no
stru, şi aranjate în albumuri, ele azi îm
podobesc oasele tuturor cărturarilor no
ştri, începând dela vlădică pănă la opincă, 
ca să mă folosesc de o frază potrivită a 
limbii noastre, care perourge scara pe toţi 
fusceii de sus pănă jos.

Elevele eşite din şcoalele noastre au 
frumoasa chemare să restitue şi apoi să 
conserve frumosul port al ţăranului no
stru şi pitorescul port curat al ţăran
cei noastre.

Ar fi însă numai jumătate pe drumul 
cel adevărat şcola, când ea s’ar mărgini 
numai la această lucrare.

Noi avem să oreştem caractere, ca
ractere tari, cari să reziste tuturor ispi
telor, şi azi sunt multe ispite.

In mod înspăimântător dispare din
tre noi idealizmul, şi în locul lui păşeşte 
materializmul, ou toate rudeniile şi cuno
scuţii săi.

Să creştem deci caractere. Omeni 
tari în credinţă, gata de a aduce jertfe 
gata de a jeţfi totul pe altariul binelui 
neamului, cari apoi să îi asigure exis
tenţa.

Actualul ministru de culte al nostru 
la o deputăţie a profesorilor dela şcoa
lele medii a accentuat mai ales formarea 
de caractere, cari să poată rezistă tuturor 
încercărilor.

Ştim noi bine unde au ţintit cuvintele 
acelea, şi dacă au loc acele cuvinte în 
gura ministrului nostru de culte, apoi de 
bună seamă aplicare trebue să aibă ele 
la noi.

Chemat din partea venerabilului Pre
zident al Asociaţiunii, ca în acest an eu 
să stau la conducerea examenelor a- 
nuale cu drag am primit eu această sar
cină, care pentru mine este distinoţie, 
şi de oarece eu ca oatechet al elevelor 
greco-orientale din acest institut fac 
parte din corpul didactic al şcoalei, cred 
că distincţia aceasta se reflectează şi asu
pra colegilor mei dela această şcoală.

Mulţămesc din tot sufletul Venera
bilului domn prezident, care părtaş m’a 
făcut de cinstea aceasta, şi mulţămesc pu
blicului distins, care ne-a onorat cu pre
zenţa examenele, şi mai ales încheierea 
festivă a anului.

Rămânând ca esperienţele şi obser
vările mele despre cursul examenelor să 
le descoper în scris la locul, de unde am 
fost delegat aici, ca încheiere, în calitatea 
mea de preot la altariul Domnului, cer 
scutul celui de sus asupra acestei şcoale, 
fala neamului românesc din părţile ace
stea“.

Din tractul Lupşei.
Conferenţa preoţască, ţinută îu 4 Iunie v. c. 

în comura Sălciua de jos, tractul Lupşei, despre a 
cărei decurgere s’a dat raport amănunţit în numărul 
64 al ziarului nostru, a fost deschisă cu următoarea 
cuvântare a protoprezbiterului tractual, domnul Va
sile Oan, rostită în calitate de preşedinte şi condu
cător al conferenţei:

Onor. Conferenţă! Domnilor Preoţi! 
Din nou suntem împreună, ca să ţiuem 
sfat cu trebile apostoliéi preoţeşti — cum 
şi pe ce cale să străbatem mai uşor înainte.

Conferenţele pentru preoţi sunt un 
fel de şcoale practice, unde însă profesorii 
şi elevii sunt aceiaşi, adecă preoţii. Mare 
este deosebirea între şcoala din seminar, 
în care se pregătesc fiitorii preoţi şi şcoala 
practică din conferenţe. Depărtarea dintre 
aceste două mai că am putea-o asămănâ 
ou depărtarea ceriului de pământ. In se
minar se învaţă teorie, aici neajunsele cu 
piedecile de tot felul, adecă viaţa însaş, 
ne înteţeşte şi impune spre deslegare pro
bleme cari de pe băncile şcolare nioi după 
nume nu le cunoaştem.

Consfătuirile de azi se învârt pe

teren practic şi au de obiect teze ae 
mai mare inportanţă. Dovadă programul 
fixat. E bine să tragem cel mai mare folos 
din consfătuiri. Şi ca să putem trage e 
bine să se animeze fiecare din noi, des- 
coperindu-şi părerile şi esperienţele fără 
încunjur — cu obiectivitatea recerută în 
astfel de materie. Deşi practice însă tezele 
din program, în dezbateri vom urmări o 
ţintă oarecare, pentrucă fără ţintă lipseşte 
farmecul, şi unde nu-i ţintă, nu-i nici viaţă. 
Care să fie ţinta, firul roşu, care să iasă 
la iveală în consfătuirile din şedinţele 
de azi?

înainte de răspuns — o mică pa
ranteză !

Se spune la Evangelistul loan, că 
Domnul Isus, înainte de moartea sa cu 6 
zile, s’a dus în casa prietinului Lazar, pe 
care-1 înviase din morţi, şi a ţinut cină 
acolo cu învăţăceii sei. Sora lui Lazar, 
Maria, n’a putut stă împotriva îndemnului 
seu sufletesc, de a-şi arătă devotarea cătră 
marele binefăcător al familiei, şi de aceea 
— îndată după cină — a luat o litră de 
navd (mir) de m u lt p r e ţ , a uns cu el pi
cioarele lui Isus, iar cu perii capului seu 
le-a şters. De faţă eră Iuda, vedeâ cele ce 
se întâmplă şi-i păreă rău. Deci a zis : 
„Pentruce acest mir nu s’a vândut ou trei 
sute de dinari, şi să se fi dat săracilor* ? 
N’a pus această întrebare, că doar aveâ 
m ilă  de săraci, ci îi trebuiă d o b â n d ă . Pen
trucă adauge evangelistul : „Şi-a zis acea
sta nu pentrucă doară de săraci eră grija 
lui, ci pentrucă era fur, şi pungă aveâ, 
ce să puneâ întrânsa — ţineâ“ (loan 12, 
1- 6).

„Asociaţiunea. “
Convocare.

Onoraţi membri ai despărţământului 
XV Mociu al Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român, 
precum şi spriginitorii acestei instituţii, i  
prin aceasta se învită a participă la adu- * 
narea cercuală, care se va ţineâ în Şer- 
maşul-marj la 8 Iulie n. a. c. cu următorul 

Program:
1. Deschiderea adunării. ţ f
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Alegerea oomisiunilor:

a) pentru cenzurarea rapoartelor,
b) pentru inscrierea de membrii noi şi 

incassarea taxelor.
5. Disertaţii, cari sunt a se pre

zentă cu 24 ore înainte de adunare direc
torului despărţământului.

6. Raportul comisiilor.
7. Statorirea budgetului.
8. Alegerea a doi delegaţi pentru 

adunarea generală.
9. Propuneri.
10. Alegerea comisiei pentru veri

ficarea procesului verbal.
11. închiderea adunărei.

lo a n  B o za c  S im eo n  C iu ca
dir despărţ. secretar.

NOUTĂŢI.
Examenul de maturitate dela insti

tutele noastre din Braşov s’a încheiat Joi 
în săptămâna trecută. La gimnazii au 
fost admişi 23 elevi şi au trecut toţi:
B cu foarte bine, 12 cu bine şi 6 simplu^ 
maturi. La şcoala comercială au fost ad
mişi 29 şi au prestat examenul abia zece  
elevi, dintre cari unul cu bine şi 9 simplu 
maturi.

Am arătat, domnilor, cele relatate 
de Evangelistul, nu ca să fac aluzie la 
cineva, nici să vă aseamăn cu Iuda, vân
zătorul lui Isus, ci să dovedesc, că soar- 
tea la care a ajuns Iuda nu i-a priceput’o 
nime altul, decât firea sa prea mult dis
pusă spre cele lumeşti, natura sa eg o is tă , 

râvnitoare după câştig. Apostol ca toţi a- 
postolii — acelaş Isus i-a grăit şi lui, 
care a grăit tuturor. Sămânţa lui Isus însă 
la el nu a prins, pentrucă nu a fost bun 
pământul în care s’a aruncat. Iuda nu s’a 
putut avântă la gloria Apostolilor pentrucă 
eră materialist şi căută să pună în pungă, 
pentru care şi trăiâ. Atât de mult l’a pre- 
domnit râvna sa materială, încât şi scopu
rile umanitare, cum e ajutorarea săracilor, 
le întrebuinţâ în propriul folos personal. 
Să ne mirăm deci că a căzut?

Ori cât de păcătoasă ar fi lumea de 
azi şi lipsită de ideale măreţe — un lu
cru tot îl c e rc e te a ză : dacă şi încât preoţi- 
mea — ca depositara ideilor şi reprezen 
tanţa lui Isus pe pământ — urmăreşte 
scopuri ideale prin activitatea sa. Acea 
preoţime, care oficiul şi-l consideră nu
mai vacă de muls şi oaie de tuns este deci 
foarte aspru criticată, şi de ar fi ori cât 
de zeloasă în împlinirea datorinţelor ofi
ciale — influinţa ei asupra credincioşilor 
se reduce la zero — ori sub zero. Din im
pas nu o va scoate nici un fel de talent 
oratoric, de ar întrece cu el şi pe loan 
Gurădeaur.

Problemele mari bisericeşti se pot 
realiză numai prin preoţime id e a lis tă , cu  
r â v n ă  ş i  a v â n t b isericesc. Aci zace forţa 
noastră; şi la din contră slăbiciunea noa
stră şi a bisericei pe care o reprezentăm. 
Dovadă părinţii vechi ai bisericei. De nu 
erau ei plini de avânt ideal, biserica lui 
Cristos şi prin urmare şi bunurile cele 
mari sufleteşti ale omenimei şi ideile ce 
s’au realizat în cadrul bisericei creştine — 
înmormântate rămâneau poate pentru vecie.

Să urmăm pilda noilor dascăli! Să 
fâlfăim sus steagul bisericei ortodoxe ro
mâne, dar n u  s in g u r  p r in  vo rb e  f r u m o a s e , 
ci fa p te  şi ţ in u tă  d ea m n ă  d e  s lu j i to r i i  a l ta 
r u lu i ! Aceste ne vor mări vaza înaintea 
parohienilor, ne vor face populari. Dobân-

*
Festivitate în Chîşinen (Arad). Ce

tim în „Tribuna* că arhiducele Iosif, care 
are în Chişineu un domeniu oficios de 
34 mii jug. a aranjat o adevărată festi
vitate cu prilejul intrării sale în po
sesiune.

Intre multele deputaţii cari l-au bine- 
ventat a fost şi deputăţia bisericei noa
stre, cinci preoţi din jur conduşi de pro- 
tosincelul R . C io ro g a r iu , care salută în ter
na ni călduroşi pe arhiducele „pe hotarele 
acestei moşii, pe care de vremuri înde- 
părtate locuiesc covârşitor credincioşi de *  
ai bisericei noastre*.

„Arhiducele i-a mulţămit foarte afa
bil asigurându-’l că „este şi va fi totdea
una cu acea căldură şi alipire cătră bi
serica ortodoxă şi fii ei“.

Părintele C io ro g a r iu  a fost chemat j* 
masă şi pus de-a dreapta arhiducelui *

După ameaz a fos serbare şemară 
la care băeţii şi fetiţele drăgălaşe în co
stume româneşti au stârnit deosebită plă
cere arhiducelui.

„Tribuna* relevează apoi faptul de
stul de urât, că protopretorele Csukay, 
marele vrăşmaş al suflării româneşti, a 
dat poruncă, ca toate antistiile să se pre
zinte în haine negre la recepţie. Antistiile 
însă au declarat că nu’-şi depun portul 
ţărănesc de dragul unei Jolomane străine. 
Astfel a ajuns numai Csukay cu câţiva 
nădrăgari la recepţie.*

Iubileul (lin Sălagiu. In 26 1. c. s’a
săvârşit sărbarea iubileului femeilor sălă- 
gene în Şimleu. A luat parte un pub ic 
impunător. După serviciul divin oficiat 
de vicarul A. B a rb u lo v ic i, prezidenta M a r ia  
C osm a deschide adunarea. A fost salutată,^  
apoi întrunirea festivă de vorbitorii alor 
şepte deputaţi, cărora le răspunde prezi
denta în cuvinte bine simţite. Se cetesc 
apoi o mulţime de telegrame de felicitare 
şi pe urmă în timp de o oră se desăvâW 
şeşte şi partea administrativă. La 3 ore 
s’a servit banchetul, la care s’au rostit nu 
mai puţin oa zece toaste, iar seara con
certul bogat în program dat de corul cle
ricilor din Gherla. încheierea festimtăţii 
a fost obicinuita petrecere. "

*

f  Maria Alexandru, fica preotului 
din Uimbav loan Alexandru, a răposat la 
casa părintească Vineri în 30 Iunie 1906 
în frageda vârstă de 17 ani. A fost în
mormântată Duminecă. Odihnească în pace. 
Decedata a fost elevă a şcoalei civile de 
fete din Sibiiu.

*

dită inima poporului, puterile iadului nu 
pot aveâ biruinţă asupra noastră. Iată fi
rul roşu ce trebue să iasă la suprafaţă din 
dezbaterile noastre. Vi-1 recomand cu toată 
căldura, spre îmbrăţişare.

Cu acestea cred a fi răspuns între
bării ce mi-am pus odinioară spre des
legare, şi conferenţa VII "preoţească din 
tractul Lupşei o declar desohisă.

tin S im tio n , inginer, a dăruit în favorul s. 
biserici din Sadu în anii trecuţi mai multe 
candele de argint în preţ de 200 coroane, 
iar în acest an a cinstit un prapor foarte 
frumos şi de mare preţ, pictat în sântul) 
munte (Atos).

Pentru aceste nobile, imitabile fapte,. 
subscrisul esprimă în numele poporului’ 
adâncă mulţămită. S a d u , în luna Janié 
1906. loan Popovici, paroh gr.-or. V
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Mulţlroită. Ne împlinim plăcuta
torinţă de a exprima şi pe această cale 
adânc simţită mulţămită şi recunoştinţă 
a Reuniunei noastre agricole onorabilei 
direcţiunii a Institutului de credit şi eco
nomii „Albina“ cum şi adunării generale 
a acesteia pentru ajutoiiul de 200 cor., 
votat pe anul curent. Sibüu 89 Iunie 1906. 
Comitetul central al. „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibüu“. Pan
taleon Lucuţa, prezident. Victor Tordă- 
şianu, secretar.

Vandalism. „Gas, Trans.“ înregi
strează cât de des cazuri de adevărat van
dalism, ce se săvârşeşte din partea Cien- 
găilor din Satulung asupra Românilor. In 
noaptea de 28 Iunie au bombardat casa 
păr. R. Verzea, zdrobindu-i toate fere- 
striL. Caşuri de acestea se întâmplă 
noapte de noapte. Cauza e atitudinea Ro
mânilor la alegerea dm Hei mau. Şi toate 
acestea se întâmplă sub supravegherea au
torităţilor administrative, ba chiar de că- 
tră subalterni ai lor, ca păzitorii de noapte. 

*
Icoana dietei. Ochiul politicianilor 

dedat de a vedea ani dearânc.ul tot cam 
aceleaş figuri, cu puţine schimbări, în 
casa ţării, a avut anul acesta o privelişte 
cu totul nouă. Pe băncile deputaţilor au 
ajuns la alegerile din urmă aproape 200 
figuri nouă, pe lângă cele vr’o 98 intrate 
de nou în anul trecut. Dintre membrii 
dietei disolvate de St. Tisza sunt azi 
numai 114 deputaţi. Dintre deputaţii aleşi 
în 1896 (era lui Bânffy) sunt azi abia 59, 
iar dintre deputaţii primului ciclu de 5 

| |  ani (1889 sub Tisza Kalman) sunt numai 
34 membrii ai dietei de astăzi.

*

Şcoale de pădurari. In şcoalele de 
pădurari din Cőrgényszentimre, Királyha
lom, Liptóuivár şi Vadászerdő se va în
cepe în Octomvrie curs nou de doi ani. 
Cei ce doresc să facă acest curs au să şi 
înainteze rugările pănă în 15 Iulie n. mi
nist. de agricultură, pe lângă documente 
că sunt trecuţi de 17 ani, sunt sănătoşi 
(atestat medical) şi că au cel puţin 4 clase 
normale. Cei ce doresc să fie primiţi pe 
spesele statului vor documentă că sunt 
săraci. Pe spesele proprii se plăteşte la 
an 330 cor.

Vacă turbată. In comuna Mohol a 
turbat în zilele trecute o vacă şi veuind din 
ciurdă a atacat tot ce îi era în cale. A 
ajuns şi doi copii la cari le-a zdrobit oa
sele. Cu mare greutate au putut înfrâna 
turbatul animal Copiii au fost duşi la 
institutul Pasteur din Pesta.

*
Lăcuste. Din unele părţi ale ţării 

vin veşti că e pericol de lăcuste multe în 
anul acesta. Astfel în jurul Sătmarului 
fac lăcustele mari stricăciuni, deşi popo
rul le pustieşte cu mare zel. Astfel de 
veşti vin şi din România.

Din publici)
f lu lţă m il©  p u b lice .

Biblioteca Reuniunii noastre s’a în
mulţit în timpul din urmă cu următoarele 
cărţi dăruite şi anume: dl asesor conzisto- 
rial Moise Lazar a dăruit „Bibliotek der 
Unterhaltung und das Wissens“ pe anii 
1881, 1882, 1883, 1884 şi 1886, cum şi alte 
6 cărţi în limba germană; referentul con- 
zistorial dl Petru Ciora „Tribuna“ pe anii 
1885, 1886 şi 1887; Ilustvitatea Sa dl Dr. 
At. Marienescu, membru al Academiei 
Române“ : „Cu palo ul“, poveste vite
jească, „Chipuri şi graiuri“ cin Bucovina, 
„Robinson în ţeara românească“, Povestiri 
din copilărie, Notiţe despre Bucovina, Dela 
hotară, Naţionalitatea de Nordau, Niţă 
Panjen, monolog de Bredicearu, Poe:;ii 
nouă, de Zamurescu, Merinde dela şcoală, 
de Dr. G. Popa. Parapleul sf. Petru Pri
beag, de I. I. Şchiopul, Oere de petre
cere, Cântece nr. 2 şi 3 din bibi. „Floare 
albastra“, Quatrene, epigrame humoristice, 
Regulament de serviciu militar, Carte de 
instrucţiune militară şi în fire onor. re
dacţie a „Telegrafului Român“: Cresto
maţie pentru toţi Românii, de G. Coşbuc, 
loan Botezătorul, Novele şi Schiţe, de I. 
Pop-Reteganul, Studiu din istoria drep
tului roman, Floricele de câmp, Deputaţii 
noştri, — cărora îndrăznim a le aduce cele 
mai sincere mulţămite ale Reuniunei noa-

Sibi iu,  25 Iunie 1906.
V ie . T o rd ă s ia n u  S te fa n  D u ca

prez. notar.

Preoţi suspendaţi. Bieţii preoţi slo
vaci cari în timpul alegerilor s’au purtat 
brav luptând cu naţionaliştii au să sufere 
acum şicane multe din partea — episco- 
pilor. Până acum au fost mai mulţi sus
pendaţi de hiperzelul arhiereilor catolici 
de a se guduli pe lângă stăpânitorii poli
tici. Pe timpul alegerii a lansat primatele 
Vaszary un apel cătră preoţimea slovacă

runcă să-i suspendeze. Iată încă o dovadă 
limpede a „internaţionalismului“ catolic, 
cu care se tot laudă stăpânii bisericei 
catolice. De ce s’a adresat primatele n u m a i  
cătră Slovaci, de ce pedepseşte m a m i  pe 
preoţii slovaci? Dreptatea i-ar fi dictat 
să pedepsească şi pe preoţii cari au votat 
cu Kossuth. *

Deputat discnalificat. Dep. A. Achim 
ar fi inzultat dăunăzi pe un redactor, 
Béla Székely, care l-a provocat la duel. 
Achim a declarat, că nu se bate, deoarece 
„principiul stupid al duelului respectat de 
„domni* e contrar principiilor sale.“ Se
cundanţii l-au declarat prin foi om dis- 
cualificat.

*

Grevă. In minele de cărbuni ale so
cietăţii salgotarjane şi a celei nordungare 
a isbucnit greva, care de mult se clocea 
sub spuza nemulţămirii. Pănă acum gre
viştii sunt liniştiţi. La minele din Petro- 
şeni şi jur situaţia e mai periculoasă, de
oarece zi de zi prinde greva rădăcini tot 
mai adânci. *

Soţia ucigaşii. Am amintit şi noi 
ţ  ̂ despre tragedia întâmplată în 14 Martie 

a. c. în Budapesta, când soţia unui anu
mit Bieloskursky şi-a omorât bărbatul, 
străpungându-1 de 9-ori cu cuţitul. Sâm
bătă s’a ţinut pertractarea înaintea curţii 
cu juraţi din Pesta, care a absolvat pe 
ucigaşa de orice pedeapsă pe motivul, că 
fapta şi-a comis-o în suprema desperare, 
că bărbatul o părăseşte, pentruca să se 
împreune cu o femeie tinără luată de pe 
stradă.

*

(numai cătră cea slovacă) să voteze şi 
lupte pentru partidul poporal. Iar după 
ce mulţi n’au făcut aceasta el a dat po-

Cu ocaziunea petrecerei aranjate în 
Deda la 6/19 Aprilie a, c., din incidentul 
sfinţirii şcoalei şi-a temeliei nouzidindei 
biserici, au întrat în favorul şcoalei, dela 
următorii prea stimaţi oaspeţi suprasolviri 
benevole, precum şi prin poştă s’au trimis 
următoarele sume:

DI Miron E. Cristea, ases. conz. Si- 
biiu, Iosif Popescu, dir. de bancă Reghi- 
nul-săsesc, Dr. loan Popescu, adv. Reghi- 
nul-săsesc, Leon Popescu, paroh Deda, 
fiecare câte 10 cor., Victor Fincu, esactor 
conz. Sibiiu, 6 cor., loan Fine, not. cerc. 
Deda, 7 cor., Galaction Şagău, protoprezb. 
Cueşdiu, Alexandru Niculescu, paroh Me- 
şterhaza, Nicolae Gliga, paroh Râpa su
perioară, Czaich Gyula, apotecar Deda, 
Gheorghe Căzan, paroh Filea, Iosif Pope
scu, paroh Dumbrava, Dr. Filea, medic 
Topliţa rom., Belnisky, inginer Farcău-Ro- 
mânia, Giacomuzzi, technic Topliţa rom., 
fiecare câte 5 cor., Nicolae Naşcu, paroh 
Poleti, Alimpiu Trif, înv. Topliţa rom., 
ambii câte 4 cor., Petru Nesgoş, medic 
cerc. Deda, Elie Salariu, înv. Ripa-infer., 
loan Ghidi, cassar Deda, fiecare câte 3 
cor., Torna Mare proprietar Deda, Wigner 
Mihály, neguţ. Deda, Mihail Covrig, înv. 
Idicel, Petru Oltean, proprietar Cueşdin, 
Carolina Pop, soţie de proprietar mare 
Bobohalma, loan Silaghi, paroh, Idicel 
Constantin Brătean, înv. Filea, loan Bi- 
şcovan, paroh Luier, loan Paicu, înv. Cal- 
bor, Gheorghe Itu, înv. Idicel, Virgiliu 
Imbăruş, Sibiiu, Haimann fani reg. Deda, 
Toader Ghidi 1. loan, proprietar Deda, 
Mihail Todea, paroh Idicel, fiecare câte 
2 cor., loan Vodă, cane. conzistorial Si
biiu, Alexandru Oltean, înv. Meşterhaza, 
Gheorghe Branea, teolog Petelea, fiecare 
câte 1 cor. 50 fii., loan Borza, înv. Săcal 
1 cor. 60 fii., Gheorghe Crăciun, înv. Lu- 
ieri, 1 cor. 40 fii., loan^Hj^can, proprie 
tar Deda, 1 cor. Teodorrhttăşan, pro
prietar Deda, 1 cor. 20 fii., Şrefan Dără- 
ban, proprietar Deda, 70 fii.

Venitul brut e de 198 cor. 60 fii., 
din care subtragându-să spesele avute de 
42 cor. 10 fii., rămâne un venit curat de 
156 cor. 50 fii.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re- 
dacţiunea nu primeşte respunderea.

Deci şi pe această cale aducem tu
turor bunilor contribuitori, precum şi ce
lor cari au binevoit a ne onoră cu pre
zenţa lor, mulţămitele cele mai sincere.

Deda, la 15/28 Aprilie 1906
L eo n  P o p escu

paroli.

Subscrisul în numele comit, par din 
Săcădate îmi permit a dă publicităţii ur
mătoarele: Emigrând şi din comuna no- 
stră, mai mulţi parohieni în America, mi-au 
scris în anul acesta că ei ar voi să con- 
tribue pentru înfrumseţarea bis. noastre 
ca se procurăm un Policandru, un prapor 
şi un rând de vestminte. Scriindu-le că cu 
plăcere am luat la cunoştinţă propunerea 
lor, şi tot poporul ceea ce au zis s’a şi 
făcut, căci prin Martie a trimis la adresa 
mea 730 cor., cu rugarea că să mă duc 
în persoană la o firmă în Pesta şi să aduc 
ce să poate mai frumos. La acestea m’am 
şi dus însoţit şi de înv. penz. Iordache 
şi am adus un Policandru cu 560 cor. şi 
unul mai mic cu 70 cor. Tot odată am 
mai luat o stofă de mătasă pentru un fe
lon şi un epitrafir cu 180 cor. Acum mai 
era se procurăm un prapor corăspunzător 
dar de acelea nu am aflat după ritul no
stru ortodox, ci l’am procurat din Sibiiu 
cu 150 cor.

Publicând poporului donaţiunea pri
mită dela bunii noştrii credincioşi din 
contingentul îndepărtat, precum şi restul, 
ce ar mai fi necesar, pentru solvirea or
namentelor amintite, numai decât s’a în
scris o parte frumoasă din cei prezenţi, 
premergând membrii comitetului par. cu 
exemplu bun, ca iniţiatori şi un membru 
din fruntaşi cu 100 cor. pănă la o co
roană —

Dintre americani îmi permit a aminti, 
ca iniţiatori şi mai cu mult contribuitori 
pe următorii:

loan Pavel, Nr 300 cu soţia şi un 
fiu al lor, 90 cor., loan şi Ilie Ciocan, 
fraţi Nr. 274, 80 cor., loan şi Ioau Pric, 
Nr. 162, (Tata cu fiul), loan şi Alexandru 
Andreiu, fraţi Nr. 69, Constantin Prie, 
Nr. 56 şi I. Prie, Nr. 129 (veri) Torna 
Stanciu, Nr. 212 şi Const. Macsin, Nr. 
213 (veri) fiecare câte 70 cor., Torna Búrja, 
şi Toma Stef. 60 cor., loan Moisin Nr. 
102, 30 cor, Torna Podea, Nr. 6, 35 cor., 
Const Lup, Nr 327, 35 cor., iară alţi mai 
mulţi fiecare câte un dolar şi 50 cenţi 
care la olaltă a dat suma de 730 cor.

Dela cei din comună au incurs 219 
cor. cu suta de coroane dată de fruntaşul 
parohian loan Jugărean Nr. 108.

Pentru această faptă nobilă şi mari- 
nimoasă atât a parohienilor aflători în 
America, cât şi acelor din comună, rog 
pe bunul Dzeu, ca această jertfă se o pri- 

‘mească, ca o mireazmă cu bun miros, în 
jertfelnicul cel mai pre sus de ceriuri, 
dându-le toate cererile cele bune, adecă: 
pace, sănătate, şi reîntoarcere fericită în 
patrie, ca şi în persoană să se îndulcea
scă de vederea acestor scumpe odoare, la 
cari, ca văduva din Evangelie au contri
buit, din sudoarea feţei şi din inimă cu
rată. —

Săcădate, la 26 Aprilie 1906.
C o n sta n tin  P r ie  

paroh f i  prezb.$
Cu ocaziunea petrecerii ce a fost 

aranjată în 6/19 Aprilie 1906 de inteliginţa 
din Sâmbăta-inferioară şi jur a întrat cu 
totul 120 cor. 15 fii. din care sumă de- 
trăgându-se spesele de 70 cor. a rămas 
un venit curat de 50 cor. 15 fileri, care 
sumă s’a şi pus la dispoziţie pentru spo
rirea bibliotecei poporale conform scopu
lui petrecerei. Dintre stimaţi domni cari 
au binevoit a luâ parte au suprasolvit 
următorii:

Dr N. Şerban deputat în dietă 10 
cor, N. Borzea, protoprezbiter 2 cor., 
Dr. A. Crăciunescu, profesor 3 cor., M. 
Bârsan, înv. 3 cor., D. Şerban not. 1 cor., 
Gh. Adămoiu, înv. t cor., Koczkâs Gy. 
1 cor., Frenrald, com. 1 cor., Mogos S. 
paroh 60 fii., d şoara Sofia Vasifiu 60 fii., 
Bergoia I., paroh 1 cor., Păcolă I., înv. 
20 fii., F. Flucuş, înv. 50 fii., P. Benţia, 
înv. 20 fii., Pligor, înv. 20 fii., Hofman 
A. 60 fii, Hofman V. 20 fii., Popaior I.
1 cor.

Primească marinimoşii domni şi pe 
calea aceasta sincerile mele espresii de 
mulţămită.

Sâmbăta-inferioară la 2 Maiu s. v. 1906.
G a la c tio n  S te lea

înv. gr, or.
*

Cu ocaziunea producţiunei teatrale 
aranjate a 2-a zi de sf. Paşti (16 Aprilie 
st. n. a. c.) de tinerimea română din Ha- 
şag tu binevoit următorii domni a face 
suprasolviri.

loan Neamţiu, proprietariu şi colec
tor comunal 2 cor., Simion Alămorean 
paroh gr. or. 1 cor. ambi din Alămor, 
Nicolau Rusu, paroh Veseud 2 cor., Ghe
orghe Neamţiu, proprietariu 1 cor., Ben
iamin Opriş, octavan 40 fii. ambii din Ar
meni, Alexe Grădinariu, înv. Agârbiciu 40 
fileri, Wilhelm Salzer, preot ev. lut. 1 cor. 
20 fii., lohan Salzer, not. substitut 1 cor. 
40 fileri, Iohanu Comisei., pract. not. 40 
fileri, loan Blottor, proprietariu 1 cor. 20 
fileri, loan Oltean 20 fii., Stefan Sulum- 
berchian 20 fii. şi Niculae Yăcariu 20 fii. 
toţi din Haşag.

Suma incursă cu suprasolviri cu tot 
a fost 75 cor. 70 fileri, din care sub- 
tragându-se spesele în sumă de 46 cor. 
30 fileri a mai rămas un venit curat de 
29 cor. 40 fileri, cari bani se vor folosi în 
scopul procurărei unor recuizite de învă
ţământ pentru şcoală.

Primească domnii suprasolvenţi, pre
cum şi ceilalţi contribuenţi şi pe calea 
aceasta, cea mai profundă mulţumiţă.

Haşag, în 6 Maiu 1906.
Pentru comitetul parohial gr. or.

le a n  D o rd e a  
paroh, pres. com. paroh.*

In scopul înfrumseţării bisericei noas
tre am primit dela 21 parohieni de ai mei, 
aflători de prezent în America şi anume: 
Nicolae Moga, Izidor Moga, Nicolae Radu, 
Mihail Filip, loan Irimie, loan I. Popa, 
Istratie Stan, Nicolae Coman, loan Firi, 
Simion Buţu, loan Nedelcu, Nicolae Ghi- 
bescu, Precup Negrea, Yasilie Negrea, 
Pavel Radu, Iftimie Cioca, Vasilie Popa, 
Yisarion Negrea, loan I. Dura, Pavel P. 
Dura, Vasilie Mihu, suma frumoasă de 
110 coroane.

Cu această sumă s’au procurat dela 
librăria noastră arhidiecezană din Sibiiu 
5 sfeşnice pe sf. préstől şi o cădelniţă, 
toate de argint de china de toată frum- 
seţa. Colecta s’a făcut la îndemnul fraţilor 
Nicolae şi Izidor Moga.

Pentru aceasta faptă oreştinească, 
subscrisul se simte prea plăcut îndemnat 
a aduce tuturor acestora şi pe această 
cale mulţămită, dorindu-le tărie în purta
rea muncei şi reîntoarcere sănătoasă la 
casele lor.

Deal, în 3/16 Maiu 1906.
N ic o la u  D u ra  

____________preot capelan.

Cărţi şi reviste.
Predici de Petru Maior, partea a IlI-a ; 

edate de Dr. Elie Daian. Fiecare parte 
costă 1 cor.-)-15 fii. porto.

*
Dina Maicii poveste de Ion Isaic, 

nr. 4 din „Cărţile săteanului român“, bib
liotecă ce apare în editura „Răvaşului* 
din Cluj. Costă 10 fii.

*
Anuarinl II al şcoalei elementare 

române gr. ort. din Hunedoara pe anul 
1905/6 cu |două lucrări. Una de înv A. 
Ludu „însemnătatea şcoalei de repetiţie 
economică" şi alta de înv. Maria Mosora 
„Importanţa lucrului de mână femeiesc 
pentru portul român“.*

Population ronmaine, o broşură în 
limba franceză care cuprinde o statistică 
a românilor din peninsula balcanică, de 
Yas. Diamandi. Preţul 50 bani.

*

Anuarinl XXII al institutului pe- 
dagogic-teologic din Sibiiu. Pe lângă şti
rile şcolare şi cronica institutului are la 
loc de frunte un frumos studiu de prof. 
Dr. N. Bălan: „Problema religioasă în 
timpul de azi“, apoi cuvântul de deschi
dere, rostit de prof. sem. V a s. S ta n  la şe
dinţa publică a soc. clericilor, precum şi 
disertaţia cetită tot atunci de cler. Io n  
D u m a .

*

Programul gimnaziului şi al şcolii
reale germane din Sibiiiu pe anul 1905/6, 
foarte bogat în date statistice şcolare. 
Partea literară e adausă ca broşură sepa
rată şi cuprinde cinci lucrări ştienţific© 
literare de profesorii institutelor. E un 
anuar festiv din prilejul aniverzării anului 
al 70-lea al naşterii directorului Carol 
Albrich.

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scromlosă, influentă.___i_____ >
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noapea

Oferindu-i-.:e pub’ieului in i: ,
im paüieü re

ii f<iră pre', te se câră tofleuna:
ori gin a'ă „Boche((.

F. Hofifmann-La Roche & Co. Basel (E l/#\).

„ R o c h e "

Se capătă prescriindu-se de medie 
în farmacii ă \  cor. sticla. ^
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Nr. 274—1906. [142] 1—3 |
C o n c u r s  i

Pentru ocuparea parohiei Cristeşti, I 
protopresbiteratul Alba-Iulia, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea dela stat a veni
telor preoţeşti.

Concurenţii îşi vor înainta petiţiunile, 
cu toate documentele recerute subsemnatului 
oficiu, în terminul susindicat, fiind datori a 
se prezentâ în biserică, conform prescriselor 
regulamentare, pentru a cântă, respective a 
celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe- 
legere cu comitetul parohial.

Alba-Iulia,  15 Iunie 1906.
lo a n  T eculescu

protopresbiter.

Nr. 159—1906. [143] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor vacante în- 
văţfttoreşti în comunele bisericeşti aci nu
mite din protopresbiteratul Câmpenilor se 
publică concurse cu exp:rul 1 August 1906.

1. Arada, 2. Garda de jos, 3. Lă- 
zeşti, 4. Neagra de jos, 5. Poiana—Va- 
leaverde, 6. Ponor el (post II înv.), 7. So- 
hodol—Peleş, 8. Vidra de jos, 9. Vidra 
medie (pos II înv.)

Venitele sunt: câte 600 coroane din 
repartiţie şi locuinţă cu grădină.

Doritorii a ocupă unul din aceste po
sturi să trimită concursele lor cu documentele 
recerute de legile în vigoare la oficiul proto
presbiteral gr. or. al Câmpenilor.

Câmpeni,  14 Iunie 1906.
R o m u l Furtlu i

protopresbiter.

Nr. 277—1906. [144] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori, în comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Alba-Inlia se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Acmariu, salar de 600 coroane din 
repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Cetea, postul al II-lea, salar de 
600 coroane din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

3. Ciugndiu, salar de 600 cor. din 
locul şcoalei şi repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

4. Măgina, salar de 600 cor. solvit în 
rate lunare din cassa bisericei, cuartir şi 
lemne de foc; pentru formarea de cor re- 
muneraţiune deosebită.

5. Brădeşti, salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

6. Meteşin, salar de 600 cor. (240 cor. 
dela stat, iar 360 cor. din repartiţie), cuartir 
şi lemne de foc.

7. Pâclişa, salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

8. Rimeţ-sat, salar de 600 cor. (200 
cor. dela stat, iar 400 cor. din repartiţie), 
cuartir şi lemne de foc.

9. Tăuţiu, salar de 600 cor. din re 
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

Ceice doresc a ocupă vre-unul din aceste 
posturi Îşi vor aşterne cererile lor compuse 
conform normelor la subsemnatul oficiu, în 
terminul indicat, îndatoraţi fiind cei instituiţi 
a conduce elevii la biserică în Dumineci şi 
sărbători şi a cântă cu ei la sf. liturgie. Cu
incuenalele se vor compută numai după ser
viciu de 5 ani dela ziua alegerii.

Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 
cu comitetele parohiale locale.

Alba-Iulia,  15 Iunie 1906.
lo a n  T eculescu  

protopresbiter.

Ad. 784—1906 [133] 2—3
C o n c n f S

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din mai jos însemnate’e co
mune din tractul Făgăraş se escrie prin 
aceasta concurs, cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Şinca nonă, cu salar anual de 600 
coroane din alodiu, quartir şi lemne de foc.

2 . Veneţia superioară, salar anual 
600 coroane şi anume 160 coroane din alo
diu, iar restul din arunc, quartir şi lemne 
de foc.

3. Herseni, cu salar anual 600 cor. 
din repartiţie, quartir şi lemne de foc necesare.

4. Boholţ la două posturi:
a )  salarul anual de 600 coroane şi a- 

nume: 120 cor. din alodiu comunal şi 480 
cor. din arunc în parohie.

b) salar anual de 600 cor. şi anume 
300 cor. întregire dela stat şi 300 cor. din 
repartiţie.

Doritorii de a ocupă vreunul din ace
ste posturi să ’şi subştearnă cererile concur- 
suale, instruite conform normelor din vigoare 
la subscrisul oficiu pănă la terminul sus in
dicat, cu aceia observare ca reflectanţii să 
se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare

la biserică, spre a cântă, având, cei aleşi şi 
îndatorirea de a instruă, copii din şcoală de 
toate zilele, şi cei de repetiţie, în cântările 
bisericeşti şi a cântă cu ei în biserică în Du
mineci şi sărbători la liturghie şi vecernie.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt începând 
dela alegere.

Făgăraş,  8 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Nicolae Borze»
protoprezbiter.

Nr. 487—1906. [130] 3—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh din 
comuna Aţintiş, protopresbiteratul Turda, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi trimită suplicele 
instruite în regulă subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în terminul deschis, de unde se 
pot luă şi informaţiuni mai detaiate, apoi cu 
prealabila încuviinţare a acestui oficiu se pot 
prezentâ înaintea alegătorilor şi la biserică, 
pentru a cântă, respective a celebră şi cu
vântă.

Turda, 6 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetul parohial concerneut.
Jovian Murăşan

protopresb.

Nr. 320-1906. [132] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învâţătoreş ti 
din comunele mai jos însemnate, în proto- 
presbiteratul Abrud, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Buciuui-Muntari, salar 600 Cor. 
din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Buciuiu-Sat, salar 600 Coroane din 
cassa bisericei, cuartir şi lemne de foc.

3. Cărpiniş cu Vertop, salar 600 Co
roane din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

4. Ciuruleasa, salar 600 Coroane din 
repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

5. Galaţi, salar 600 coroane şi adecă 
150 Coroane dela Vtn. Conzistor, 150 Cor. 
arândă de pe muntele „Negrileasa“, iar re
stul din cassa bisericei, cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupă vreunul din aceste 
posturi, să-şi înainteze petiţiunile instruite 
conform normelor în vigoare la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi să se prezenteze 
înainte de alegere poporului pentru a şi arătă 
desteritatea în cântări, apoi vor notă • în pe- 
tiţiune, dacă după anii serviţi în alte comune 
pretind cuincuenale, pentruca comunele să 
se poată erientâ la alegere.

Oficiul protopresbiteral r̂.-or. român 
Abrud, în conţelegere cu comitetele parohiale.

Abrud, 8 Iunie 1906.
Petru Popoviclu

protoprezbiter.

Nr. 369—1905. [137] 3 -3
C o n c u r s .

Fentru ocuparea postului de capelan 
pe lângă neputinciosul paroh Lazar Stan din 
parohia de clasa a 111-a Socet cu filiile Po- 
eana-Rechiţelei şi Runcu-mare, protopre
sbiteratul Hunedoara, pe baza înaltei rezo- 
luţiuni conzistoriale dtto 22 Noemvrie 1905, 
Nr. 11,313 Bis. se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post îşi vor 
aşterne cererile coneursuale instruite conform 
normelor în vigoare pănă la terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se prezentâ în faţa alegătorilor pentru a 
cântă, resp. a celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu- 
lui Hunedoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Hunedoara,  la 8 Iunie 1906.
Avram P. Pecurarin

protopresbiter.

Nr. 373. 273—1906 protopresb. [136] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratele Sighişoara şi Gohalin, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Sighişoara, un post învaţătoresc cu 
salar anual de 600 coroane, cuartir gratuit 
în edificiul şcoalei şi lemnele necesare de foc.

2. Feleag, prot. Sighişoara, cu salar 
anual de 600 cor. şi anume: 400 coroane 
dela stat şi 200 coroane dela popor, cuartir 
gytuit în edificiul şcoalei şi doi stângini de 
î*nne pentru foc.

3. Hetur, protop. Sighişoara, c&' War 
anual de 600 cor. prin repartiţie dela popor, 
cuartir gratuit în edificiul şcoalei şi lemnele 
necesare de foc.

4. Bundorf. protop. Cohalm, cu salar 
anual de 600 cor, cuartir gratuit în edificiul 
şcoalei şi doi stângini de lemne pentru foc.

5. Valendorf, prot Cohalm, cu salar 
anual de 600 coroane, şi anume: 400 cor. 
în bani, pentru restul de 200 cor. folosirea 
unui pământ arător, a unei fânaţe şi a gră- 
dinei dela şcoală.

Cuincuenalul prescris de lege, servind 
învăţătorii la şcoalele susindicate neîntrerupt 
timpul normal de 5 ani.

Reflectanţii la aceste posturi, cu îndatorirea 
a provedeă instrucţiunea şcolarilor dela 6—12 
ani şi celor dela 13—15 ani, a i instruă în cântă 
rile liturgice împreună cu tinerimea adultă, a le 
conduce şi a ţineâ în Dumineci şi sărbători 
strană în biserică, să-şi aştearnă petiţiunile 
coneursuale, instruite conform normelor în 
vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în Sighişoara (Segesvár) pănă la terminul 
indicat, cu îndatorirea a se prezentâ în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale, prefe- 
rindu-se cântăreţii buni.

Sighişoara — Cohalm, 12 Iunie
1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Sighi
şoara şi Cohalm, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Riuiitrfe Moldovan
protopresbiter adm.

Nr. 292—1906. [138] 3 -3
C o n c u r s

Tentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Mesterhaza, salar 600 coroane din 
din cassa bisericei, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

2. Deda, postul al doilea, salar 600 
coroane din repartiţie, cuartir în natură şi 
lemne de foc.

3. Dumbrava, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

4. Săcal, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne de foc.

5. Idicel-sat şi pădure, 2 posturi cu 
salar câte 600 cor. din repartiţie, cuartir şi 
lemne de foc.

6. Hodac, salar 600 cor. din cassa bi
sericei, cuartir, grădina şcoalei de Vi jug- şi 
lemne de foc pe picioare din pădurea şcoalei.

7. Uriziul-superior, salar 600 cor. 
din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după serviciu neîntrerupt de 5 ani în respec
tiva comună.

Suplicele, instiuite conform legilor în 
vigoare, sunt a se aşterne oficiului protopres
biteral al Reghinului, în Maros-Kövesd, p. u. 
Deda.

Oficiul protopresbiteral fgr. or. Reghin.
Murăş-Cueşd, 14 Iunie 1906.

Galaction Şagău
protopresbiter.

Nr. 470—1906 of. corn. 140 2—2

Publicaţiune.
In 15 Iulie 1906 st. «. la 11 ore a

m. se dă în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice la cancelaria comunală din Poplaca 
reconstruirea şi adaptarea cârciumei co 
munale.

Preţul strigărei e 6012 coroane 30 fi 
Ieri, după care sumă e a se depune vadiu 
de 10% •

Condiţiunile mai de aproape precum şi 
planul şi preliminarul de spese se pot vedeâ 
în cancelaria comunală în orele oficioase.

Poplaca,  în 28 Iunie 1906 st. n.
Primăria comunală:

Oprea Tanase Georgiu Comşia
biro. notar.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

anul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I. B . M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prim a fabrică transilv. de lum inări dc 

stearin  (str. cisnădiei), 82 12—52
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farm acistu l W . Lingner, 

1. B. Misselbacher.

In Sibiiu numai o zi! 

Vineri in 13 Iulie t
două reprezentaţiuni

pe E x e r c ie r p la t z .
Reprezentaţiunea de seara nu 
se deosebeşte întru nimic de 

cea de după prânz.

Toate locurile sunt scutite de ploaie.

Occidentul
al lui

BUFFALO

Congress o fR O lM  RIDERS of the World
(Călăreţii cei mai îndrăzneţi din lume).

Sub direcţiunea majorului

F. W. CODY (Buffalo Bill)

Iţujjalo Jili
îşi arată destoinica în puşcat.

îtt fuga 
cailor

ÎO O  I i ¥ W I A M
din America-Nordică.

*  i

O scenă mare în mai multe tablouri:

Bătălia „Little Big Horn“
ultima apărare a Custerului

sau

Două reprezentaţii.

Dup prânz la 2  ore. Sara la 8  ore.
Cassa va fi deschisă la 1 si 7 ore.

Preţurile de intrare:
Locul I 2  C or.; Loc numerotat 
4  Cor.; Loc rezervat 5  Cor. ^  
* 1 scaun în Loge 8  Cor. *

Copiii sub 10 ani plătesc jumătate.

Bilete pentru locurile cu 5 Cor. 
şi cu 8 Cor. se pot cumpără în 
ziua reprezentaţiei dela 9 ore 
dimineaţa din librăria I o s i f  

......  D r o t l e f f . -----------

în Alba-Iulia la 12 Iulie! 

în Braşov la 14 şi 15 Iulie!
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